

牢记总书记嘱托·“十四五”高开高走

2022年1月13日 星期四 组版编辑 王燕 美术编辑 帕姆卓玛

人不负青山 青山定不负人

今日
视点

本报记者 宋明慧

2021年10月15日,本报《一州两县入选!青海生态文明示范创建工作实现新突破》报道黄南藏族自治州入选第五批国家生态文明建设示范区,海南藏族自治州贵德县、黄南州河南蒙古族自治县入选“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,消息顿时在青海大地传开。

荣誉来之不易,更显得弥足珍贵,这背后是青海各族儿女深入贯彻落实习近平生态文明思想,心怀“国之大者”,践行“两山”理念的耕耘和收获。当我们深切感受到了良好生态环境是最普惠的民生福祉时,青海的生态优势、经济优势潜能叠加释放,发挥出一加一大于等于二的良好效应,涵盖生态保护、经济发展、民生改善等诸多领域。绿水青山就是金山银山理念在青海实践中被不断印证。



航拍贵德。

本报记者 洪玉杰 摄



资料图片



让绿水青山尽开颜

宋明慧

视点短评

2021年,黄南藏族自治州入选第五批国家生态文明建设示范区,海南藏族自治州贵德县、黄南州河南蒙古族自治县入选“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,这对于在全国率先打造生态文明新高地的青海而言,是鼓励更是鞭策。

三江源国家公园正式设立,成为目前我国面积最大的国家公园;湿地面积位居全国首位,藏羚羊、普氏原羚、青海湖裸鲤种群数量向好恢复;湟水流域治理成为了广大群众称赞的民心工程,长江、黄河、澜沧江出境水质保持稳定……在今天的青海,我们不仅会因有颜的绿水青山而赏心悦目,也会因有价的金山银山而无比自豪,优美的生态环境催生出可持续发展的生态产业,打造更多绿色、有机、低碳的生态产品和品牌。保护生态环境、共建美好家园成为大家的一致共识,青海大地上绿色浪潮扑面而来。

实践证明,生态是青海的优势,有向前迈进的无限动能。近年来,青海深入践行习近平生态文明思想,扎扎实实推进生态环境保护,清洁能源、循环经济、高

原特色农牧业、生态旅游等产业发展壮大,绿水青山就是金山银山理念在青海大地被不断印证,生态为民、生态惠民、生态利民的高质量发展和谐画卷缓缓铺开。对于经济欠发达的青海,是生态保护之需倒逼经济结构调整,催生出涵盖更多领域、更广范围的生态产业,立足生态求发展,是弥足珍贵的生态禀赋成就了青海,成为名副其实的生态大省。

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,位居青藏高原的青海更应不断深化“三个最大”省情认识,保护好良好的生态环境。在推动经济社会发展进程中,深入探寻生态价值、生态责任和生态潜力的内在逻辑,将良好的生态转化为经济社会发展的环境优势;在重塑生态价值、履行生态责任、挖掘生态潜力的具体行动中,实现生态资源的有价转化。要牢固树立绿水青山就是金山银山理念,守护好绿水青山,做好转变发展方式和生活方式的文章,在推进生态文明建设的实践中,绘好“山水图”,念好“草木经”,打好生态牌,走好绿色路,让绿水青山成为青海的优势和骄傲,让良好的生态环境成为最普惠的民生福祉,让新青海处处呈现生态美、产业兴、百姓富的奋进之景。

切实维护国家生态安全屏障

绿水青山就是金山银山,既要绿水青山也要金山银山,二者缺一不可。作为国家重要的生态安全屏障,全省上下把责任记在心间、扛在肩上,坚持山水林田湖草沙冰系统治理,以实际行动兑现确保“一江清水向东流”的誓言。

当600多亿立方米清洁水源滚滚东去滋润华夏大地,青海各族人民深深地为“中华水塔”感到自豪。持续稳固生态安全屏障功能,扎实推进实施三江源二期、环青海湖生态环境保护综合治理、大规模

国土绿化、祁连山山水林田湖草生态保护修复试点项目等,使全省重点生态功能区生态系统退化趋势得到初步遏制,生态系统服务功能稳定向好,黄河、长江、澜沧江径流量稳定,三江源头重现千湖美景,青海湖水域面积持续扩大,湿地面积稳居全国首位,珍稀野生动物种群数量逐年增加,全省蓝绿空间占比超过70%。

蓝天保卫、饮用水水源保护、乡村人居环境综合整治、黑臭水体治理等八场标志性战役全面打响,国家“水十条”“大气十条”“蓝天保卫战”考核持续保持优秀,全省环境空气质量优良天数比例不断上升,黑臭水体全面消除,全省19个地表水国控断面水质优良比例达到100%,长江、澜沧江干流水质稳定在

I类,黄河干流水质稳定在II类,湟水河出省断面水质达到III类。西宁市“无废城市”建设试点取得阶段性成果,全省危险废物(包括医疗废物)集中处置能力有效提升,全省累计整治村庄和游牧民定居点4462个……青海大地污染防治攻坚战已取得阶段性胜利。

今天,从省会西宁到三江源头,从青海湖畔到祁连山下,天蓝地绿水清的良好生态环境成为人人点赞的公共产品,绿水青山就是金山银山理念蔚然成风。

践行“两山”理念成为共识

绿水青山就是金山银山,这一理念已在青海儿女的心中扎根。从政府机关到社区农村,从城市到广袤农村牧区,共识变为共同行动。

近年来,我省在生态端持续发力,切实保护好绿水青山,为金山银山强基赋能。充分发挥生态环境保护督察监察机制,倒逼产业结构转型升级;划定全省生态保护红线,颁布实施“三线一单”,推动实施国家重点生态功能区产业准入负面清单,初步构建起绿色发展空间管理体系;建立全省污染源监测数据管理体系

统,实行建设项目主要污染物排放总量指标等量或减量替代,严控新增污染物排放;强化农业面源污染管控,全面实施农药化肥减量增效行动,完成黄河谷地和湟水流域畜禽养殖禁养区、限养区划定整顿任务,绿色有机农畜产品示范省建设扎实推进;强力推进能源消费总量和强度“双控”制度,清洁能源占一次能源消费比重超过65%,单位GDP二氧化碳排放强度、

排放总量均实现累计下降。

在此基础上,我省率先在全国省级层面面对生态文明体制改革作出顶层设计,基本搭建起符合中央要求、具有青海特色的“四梁八柱”生态文明制度体系。全面完成三江源国家公园和祁连山国家公园青海片区体制试点任务,国家公园示范省建设稳步推进,初步形成以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自

然保护地体系。试行生态环境损害赔偿制度,生态环境监测数据质量管理、环境保护税开征、环境信用评价进展顺利,初步构建起条块结合、各司其职、权责明确、保障有力、权威高效的生态环境保护监管新体制。建立生态公益诉讼保护机制,颁布实施《青海省生态文明建设促进条例》《青海省大气污染防治条例》等地方生态环境保护法规,使法规和制度衔接更加顺畅。

时至今日,绿水青山就是金山银山理念已成为广泛共识和自觉行动,生态文明理念日益深入人心。

打好生态牌走好绿色路

在青海,绿水青山的生态优势如何转化为现实的金山银山经济优势,如何辩证处理好绿水青山和金山银山的内在逻辑,是理念的创新,亦是制度的创新。河南县、贵德县入选“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,无疑是标志性的突破。

站在黄河大桥上感叹清渭黄河蜿蜒前行的壮观,这是很多人对于贵德县的印象,“天下黄河贵德清”!如何让“清”的内涵和外延不断延伸放大,贵德县统筹生态保护和经济发展,以河润地、以河养人,保护好生态环境,吸引着众多游客纷纷前来。也正是依托良好的生态环

境的赏秋景,游客们都络绎不绝,旅游产业如火如荼,可观的旅游收入为经济发展、人民生活改善提供了重要支撑。

再看河南县,最让人感动的是他们坚持不懈十几年之久的“禁塑行动”,把保护生态环境由理念付诸于行动。每到环境卫生整治日,机关干部、牧民群众纷纷自发来到街头巷尾、草原深处,捡拾被“遗忘”的垃圾,他们的回答就是“保护环境人人有责”。有耕耘就有收获,如今,“雪多牦牛”、“欧拉羊”等优质农畜产品已从河南草原的“深闺”飞向

全国各地,系列肉制品、乳制品加工特色产业链条带动起一批养殖合作社发展壮大。绿水青山成了可“变现”的金山银山。

纵览我省近年来的发展变化,我们可以清楚地看到,青海的发展从未离开过生态保护这条主线。从最初生态立省到今天的“一优两高”,乃至打造全国乃至国际生态文明高地,青海的生态地位越是凸显,生态的转化效力越是会不断释放。

如今的青海大地上,人们普遍感受

到了强劲的绿色发展浪潮,“青字号”品牌享誉全国,越来越多的绿色有机特色农产品被越来越多的消费者接受。零碳产业园、“青豫直流”二期开工,清洁能源产业正以强劲之势崛起;湖光山色的大美青海吸引众多游客慕名“打卡”,生态旅游迅猛发展;“花海经济”、“林木经济”等成为农村牧区群众增收致富的有效途径……

绿水青山就是金山银山,是珍贵的生态禀赋成就了今天的青海。青海作为国家重要生态安全屏障的同时,优美的生态环境也让居住在这片土地上的各族人民生活质量得到显著提高,良好的生态环境成为群众最普惠的民生福祉。

金山银山：正在由梦想变为现实

故事传真

本报记者 宋明慧

初识黄南藏族自治州河南蒙古族自治县,是因为一场长达十几年之久的“禁塑令”,再次对河南县印象深刻,是其2021年入选“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。多年前因为牛羊误食塑料垃圾死亡而引起的一场全民参与的“禁塑行动”,造就出了一批依托良好生态环境而享誉全国的品牌。“绿水青山就是金山银山”在蒙旗草原再次得到证明。

依赖草原、守护草原,是河南县世代群众在游牧生活中总结出的宝贵经验,已深深植根于他们的生活习惯之中。在今天的河南县,每月的13日和26日——环境卫生集中整治日,无论是党政机关干部,还是农村牧区群众,大家都纷纷走上街头、村巷、草原,沿河流、公路搜寻垃圾。由于全面落实“一把手”负责制,十几年来严格执行“禁塑令”,蒙旗草原牧民生活环境及生态环境得到了很好的恢复性保护。

勤劳的蒙旗之子用行动保护了这里的山水草木,良好的生态环境也给了他们优厚的回报,催生出品质优良的农畜产品。当这些农畜产品不断走俏全国市场时,牧民的致富之路也在向前延伸。守住绿水青山,就能获得金山银山正在由梦想变为现实。

绿水青山就是金山银山,河南县优干宁镇秀甲村牧民海东智是见证这一实实在在变化的牧民之一,他说:“以前不断恶化的草场连自家的牛羊都养不活了,如今草场恢复了,生活也越来越好了。”

在保护群众赖以生存的草

